Олимпиада школьников по географии
Ответы к заданиям  муниципального этапа для 10 класса
в 2012/2013 учебном году
	Ответы к тестовому заданию для 10 класса – максимально 30 баллов

	№ Вопроса
	Вариант ответа
	Количество баллов

	1.
	а
	1,0

	2.
	а
	1,0

	3
	г
	1,0

	4.
	а
	1,0

	5.
	в
	1,0

	6.
	г
	1,0

	7.
	б
	1,0

	8.
	а
	1,0

	9.
	б
	1,0

	10.
	б
	1,0

	11.
	б
	1,0

	12.
	в
	1,0

	13.
	в
	1,0

	14.
	а
	1,0

	15.
	в
	1,0

	16.
	б
	1,0

	17.
	в
	1,0

	18.
	а
	1,0

	19.
	г
	1,0

	20..
	а
	1,0

	21.
	1
	1,0

	22.
	б
	1,0

	23.
	б
	1,0

	24.
	а
	1,0

	25.
	а
	1,0

	26.
	а
	1,0

	27.
	б,г
	0,5+0,5= 1,0

	28.
	в
	1,0

	29.
	б
	1,0

	30.
	а
	1,0


Ответы к аналитическому раунду 10 класса

 Задание 10.1. Максимальное количество баллов – 4,0.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Местные жители называли этого россиянина «человеком с Луны». Он прожил всего 42 года и 10 из них посвятил изучению коренного населения одного из районов Земли, расположенного на расстоянии более 13 000 км от его родины. Из его докладов в Русском географическом обществе и собранных им коллекций европейцы впервые узнали об удивительном народе, который в ХIХ веке сохранил родоплеменные отношения и не знал никаких благ цивилизации. В конце ХХ века численность этого народа составляла 4,8 млн. человек – это около одной тысячи племен, говорящих более чем на 700 языках, некоторые из них до сих пор не соприкасаются с внешним миром.
    Как звали этого человека? Какой народ, какой расы он изучал? На каком большом острове находится  берег, носящий имя исследователя? 
     Какие природные условия позволили описанному народу сохранить свою самобытность, а отважного ученого довели до  жесточайшей лихорадки?
	Николай Николаевич Миклухо-Маклай
	1,0

	
	Изучал папуасов – представителей экваториальной или негро-австралоидной расы
	1,0

	
	На острове Новая Гвинея есть «берег Маклая»
	1,0

	
	Господствующие здесь влажные леса называют «зеленым адом»
	1,0








 






Задание 10.2. Максимальное количество баллов – 20,0 .
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Установите соответствие между названием страны и ее литературным описанием (страна одно высказывание):

	Сливовая страна – Сербия
	1,0

	
	Блистательный остров – Шри- Ланка
	1,0

	
	Жемчужина Британской короны - Индия
	1,0

	
	Золотой берег – Гана
	1,0

	
	Страна 10 тысяч озер – Финляндия
	1,0

	
	Страна Великих равнин – Китай
	1,0

	
	Родина Витуса Беринга – Дания
	1,0

	
	Родина павлина  - Мьянма
	1,0

	
	Страна утренней свежести – Южная Корея
	1,0

	
	Невольничий берег – Бенин
	1,0

	
	Страна кхмеров - Камбоджа
	1,0

	
	Стальное сердце Европы - Люксембург
	1,0

	
	Гималайский отшельник - Бутан
	1,0

	
	Остров родников - Ямайка
	1,0

	
	Новая Голландия - Австралия
	1,0

	
	Берег слоновой кости – Кот-Д’Ивуар
	1,0

	
	Самая древняя республика на планете – Сан-Марино
	1,0

	
	Страна гаучо - Аргентина
	1,0

	
	Страна кедра – Ливан
	1,0

	
	Страна Мерлиона – химеры (голова льва, хвост рыбы) – Сингапур
	1,0




Задание 10.3. Максимальное количество баллов –4,0.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	            В какой стране из этих четырёх темпы изменения общей численности населения могут наиболее существенно отличаться от коэффициента естественного прироста? 

	Египет – увеличится за 3 полных года
	1,0

	
	 Китай – увеличится за 7  полных лет
	1,0

	
	США – увеличится за 9 полных лет.
Темпы изменения общей численности населения могут наиболее существенно отличаться от естественного прироста в США из-за значительного притока иммигрантов.
	1,0

	
	Свазиленд – уменьшится за 13 полных лет
	1,0





Задание 10.4. Максимальное количество баллов –10.0 .




	Позиция
	Что определить
	Ответ
	Количество баллов за каждый элемент
	Всего по позиции

	а
	Охарактеризован-ные в таблице субъекты федерации (первый, второй, третий)
	Карелия, Вологодская область, Ленинградская область
	по 0,5
	 1,5

	б
	водоем Х
	Онежское озеро
	2,0
	2,0

	в
	уровень воды в водоеме Х
	33-35 м (+-)[footnoteRef:2] [2: 
] 

	1,0
	1,0

	г
	любые три известных вам музея-заповедника деревянного зодчества на севере Европейской России
	Кижи в Карелии, Витославицы под Новгородом, Малые Карелы под Архангельском, музей у Ипатьева монастыря в Костроме, музей в Суздале, музей в Кириллове, музей в селе Василево Тверской обл. 
	по 0,5
	1,5

	д
	названия предприятий Европейской России, осуществляющие металлургический передел от железорудного концентрата до выпуска стали и проката
	«Северсталь» (Череповецкий МК), Новолипецкий МК (НЛМК) в Липецке, Оскольский электрометаллургический комбинат (ОЭМК) в г. Старый Оскол
	по 1,0
	 3,0

	е
	на территориях каких субъектов федерации за пределы РФ выходят трассы трубопроводов «Дружба» и «Голубой поток»
	Брянская область, Краснодарский край
	по 0,5
	1,0









Задание 10.5. Максимальное количество баллов – 3,5.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	В Красноярске зарегистрирована Корпорация развития Красноярского края, планирующая инвестировать большие средства в комплексное освоение гидроэнергетических, лесных и рудных ресурсов территории. В первой очереди списки проектов – строительство Богучанской ГЭС.  Какие производства и почему планирует развивать данная Корпорация?
	Алюминиевое  производство 
	1,0

	
	Целлюлозо-бумажное производство
	1,0

	
	наличие ресурсов: лесных,  энергии, воды
	0,5+0,5+0,5=1,5



Задание 10.6. Максимальное количество баллов – 4,0.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Эта республика в составе РФ имеет границу с одной из зарубежных стран. Ее столица расположена там, где при слиянии двух рек образуется самая многоводная река России. Особенностью ЭГП является положение в стороне от основных железнодорожных магистралей. Значительную часть ее территории занимают горы со средней высотой 2,5 тыс. метров. В центральной части республики находится обширная и освоенная котловина. Назовите республику, реку, протекающую по этой территории, название  двух рек, дающих ей начало. Охарактеризуйте основные особенности отраслевой структуры промышленности и сельского хозяйства.
	Республика Тыва
	1,0

	
	р. Енисей, рр. Бий-хем и Каа-хем.

	1,0

	
	Развита горнодобывающая промышленность: каменного угля, кобальта, ртути, золота. 
	1,0

	
	Сельское хозяйство представлено животноводством (овцеводство)
	1,0

	
	
	



Задание 10.7. Максимальное количество баллов – 7,0.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Прочтите отрывки из литературных произведений и ответьте на вопросы.
А).           
«Корабль идет меж берегов высоких, 
Две части света смотрят с двух сторон.
Там – пышный край красавиц черноокий,
Здесь – черного (лишь края) нищий склон.
Там – левый берег мягко освещен, 
Видны холмы, под ними лес зубчатый,
А тот – гигантской тенью в небосклон
Вонзил свои береговые скаты …»
 А. Байрон
Определите курс корабля и назовите страны, которые можно увидеть с его борта.
	Корабль идет через Гибралтарский пролив на восток 
	1,0

	
	Видны: 
Испания
Марокко
Гибралтар - заморская территория Великобритании на юге Перинейского полуострова 

	
1,0
1,0
1,0



1,0+1,0+1,0=3,0


	Б). 
«И вот нашли большое поле: 
Есть разгуляться где на воле!
Построили редут.
У наших ушки на макушке!
Чуть утро осветило пушки
И леса синие верхушки
Французы тут как тут».
М. Лермонтов 
Определите государство и местность,  о которых пишет поэт.
	 Россия
	1,0

	
	Московская область,
	1,0

	
	с. Бородино
	1,0

	
	
	1,0+1,0+1,0=3,0





Задание 10.8. Максимальное количество баллов – 9,5.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Из предложенного списка городов  (Березники, Владикавказ, Воскресенск, Калининград, Кемерово, Кандалакша, Костомукша, Красноярск, Липецк, Нижнекамск, Нижний Тагил, Новокузнецк, Новосибирск, Петрозаводск, Уфа, Хабаровск, Челябинск, Череповец, Чита)   выберите все города, в которых расположены предприятия цветной металлургии (включите в свой выбор и те города, вблизи которых добывают рудное сырье для этой отрасли).
Исключите из получившегося у вас списка города, которые располагаются в субъектах федерации, где плотность населения выше средней по России.
Из оставшихся выберите город с наибольшей численностью населения. 
Назовите три основных отрасли специализации хозяйства субъекта федерации, на территории которого находится этот город.
	Города с цветной металлургией: 

	0,25+0,25+0,25+0,25+0,25+0,25+0,25=1,75

	
	Березники
	0,25

	
	Владикавказ
	0,25

	
	Кандалакша
	0,25

	
	Красноярск 
	0,25

	
	Новокузнецк 
	0,25

	
	Новосибирск 
	0,25

	
	Челябинск 
	0,25

	
	Средняя по России плотность населения 8,5 чел./км2. Плотность населения в субъектах РФ, где расположены города: Березники (Пермский край, 18,4), Владикавказ (Северная Осетия, 82,8), Кандалакша (Мурманская обл., 6,9), Красноярск (Красноярский край, 1,3), Новокузнецк (Кемеровская обл., 31,2), Новосибирск (Новосибирская обл., 15,4), Челябинск (Челябинская обл., 41,7). 

Т.е. остаются два города Кандалакша 
и Красноярск.

	За определение плотности населения каждой административной территории по карте
0,25х7=1,75






1,0
1,0


1,75+2,0=3,75


	
	Более крупный из двух оставшихся городов — Красноярск.
	1,0

	
	Три отрасли специализации Красноярского края — 
цветная металлургия, 
топливно-энергетический комплекс (топливная промышленность, гидроэнергетика), 
лесной комплекс.

	

1,0
1,0

1,0



1,0+1,0+1,0= 3,0




Задание 10.9. Максимальное количество баллов – 8,0.
	Вопрос
	Варианты ответов
	Количество баллов

	Определите, в каком направлении от села Луканы расположен карьер (по геометрическим центрам фигур). 

	Северо-восток
	1,0

	Как вы думаете, можно ли увидеть карьер, находясь на мосту через реку Лукан? Ответ обоснуйте.
.
	Нельзя.(1,0), т.к. карьер находится на склоне холма, не обращенном в сторону моста. (1,0).

	2,0

	Какой вид масштаба указан на топографической карте. Переведите его в другие виды.
	     Линейный (1,0); 1:5000 (1,0 ); в 1 см 50 м (1,0)

	3,0

	Определите азимут от стоянки на юго-западный угол карьера

	А=300+20. 
	2,0 





2

